

Veniți să donați!

## NEVOIA DE SÂNGE, URIAȘĂ! Acțiune de donare la Sala Sporturilor Constanța!

Nevoia de sânge uriașă din această perioadă a dus la o mobilizare importantă în rândul sportivilor. Centrul Regional de Transfuzii Sanguine Constanța și Handbal Club Dobrogea Sud Constanța vă informează că joi, 9 august, între orele 8:00 și 12:00, la Sala Sporturilor va avea loc o acțiune de donare de sânge. Vor fi prezenți membrii echipei de handbal Handbal Club Dobrogea Sud Constanța și suporterii. Acțiunea se desfășoară în cadrul Campaniei "Alături de oameni, prin oameni, pentru oameni! Fii solidar. Donează sânge. Dăruiește viață!", este mesajul organizatorilor.

### CINE POATE DONA/BENEFICII!

Specialiștii CRTS au anunțat cine poate dona sânge, dar și care sunt beneficiile. Pot dona sânge persoane cu vârstă cuprinsă între 18 și 65 ani (pentru prima donare 18-60 de ani, în funcție de evaluarea medicală), cu greutatea peste 50 kg (în funcție de înălțime, constituție), care nu au suferit de hepatită virală, tuberculoză, sifilis, malarie, infecție HIV, epilepsie, diabet zaharat insulinodependent, boli de inimă etc. Persoanele peste 50 de ani sunt rugate să aducă de la medicul de familie o adeverință din care să reiasă că nu sunt în evidență cu boli de inimă, neurologice, alte boli cronice care ar contraindica donarea de sânge. Cu 3 zile înainte de donare este interzis consumul de băuturi alcoolice! În ziua donării se recomandă un mic dejun ușor (sandwich-uri, fructe, lactate) și minimum 500 ml de lichide. Intervalul minim între 2 donări este de 2 luni, iar numărul maxim de donări/an: 4 pentru femei, 5 pentru bărbați (în funcție de evaluarea medicală). Persoanele care efectuează o donare completă (450 ml sânge) beneficiază, la cerere, de: 7 tichete de masă pentru produse alimentare; o zi liberă, în ziua donării, în cazul donatorilor salariați, elevi, studenți și militari; decontarea cheltuielilor de transport în comun, în ziua donării, între



localitatea de domiciliu/reședința înscrisă în actul de identitate și localitatea unde se efectuează donarea de sânge; reducere 50% la transportul în comun pentru donatorii cu domiciliul/reședința în orașul Constanța, pentru o perioadă de o lună.

De asemenea, este important de știut că toți cei care doresc să doneze sânge pot veni în fiecare zi de luni până vineri de la 7.30-13.00 la sediul CRTS din str. Nicolae Iorga nr. 85. Pentru informații privind donarea de sânge vă rugăm să sunați la 0241616035 sau 0341180013, este mesajul conducerii CRTS Constanța. De asemenea, programări se fac la numărul de telefon 0774665815, zilnic de luni până vineri între orele 12.30 și 14.30. Program special pentru donare este în ultima sâmbătă din lună, între orele 9.00 și 13.00.

## BNR nu vrea să sugrume creditul, doar să-l calmeze

Banca Națională a României (BNR) nu urmărește să sugrume creșterea creditului și nici avansul PIB, a declarat, miercuri, guvernatorul Mugur Isărescu, întrebat despre măsura de limitare a gradului de îndatorare a populației - „Am discutat și cu băncile. Ne uităm la date. Sub nicio formă nu vrem să sugrumăm creșterea creditului. Sub nicio formă. Ne uităm la experiența altor țări”. Potrivit șefului BNR, măsura va fi gata în această vară, însă, cum vara în România se prelungește, s-ar putea să o vedem prin septembrie - „Și acum citesc acuza la adresa BNR că atunci când în Europa nu se practicau măsuri macroprudențiale, în 2006 - 2007, nu exista nicio restricție în ceea ce privește creditarea. Trebuia noi, BNR, care luptam din plin ca să intre România la 1 ianuarie 2007 în Uniunea Europeană, să introducem restricție la creditare. Cam așa e acuza. De ce nu s-au introdus restricții la creditarea în francii elvețieni? Acum, când Europa are asemenea restricții (se numesc norme prudențiale), să nu credeți că îi strângem de gât pe unii sau pe alții. Vrem să le atragem atenția prin aceste norme - atenție până unde te pui robul băncii! Că unii vor o casă așa cum ar vrea o bucată de ciocolată. Nu vrem să sugrumăm creditul, nici cel puțin să-l temperăm, ci doar să-l ținem în limite prudente”.

Paul NĂSAUDEANU

paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

## Nu știi să iei ajutor de stat? Du-te la cursuri!

Ministerul Finanțelor Publice (MFP), prin Școala de Finanțe Publice și Vamă (SFPV), va organiza în următoarele săptămâni cursuri pentru agenții economici care doresc să acceseze ajutoare de stat, potrivit unui comunicat al ministerului. Cei interesați trebuie să se înscrie completând un formular, iar programarea participanților va fi realizată în ordinea solicitării, urmând ca SFPV să comunice data și ora la care se va organiza instruirea. În cazul în care unii operatori economici vor solicita să participe la o a doua sesiune, ei vor fi programați după cei care sunt la prima solicitare, în limita locurilor disponibile. Fiecare operator economic va putea trimite la instruire maximum doi reprezentanți, respectiv fie două persoane din partea societății aplicante, fie o persoană din partea firmei și cealaltă din partea unui consultant. Sesiunile de instruire vor fi susținute de reprezentanți ai Direcției Generale Ajutor de Stat care vor prezenta prevederile HG nr. 807/2014, ale Ghidului solicitantului - Revizia 2, precum și ale Ghidului de plată - Revizia 2. În plus, vor fi discutate câteva spețe generale, cu titlu de exemplu. „Precizăm că în cadrul acestor întâlniri nu se vor analiza proiecte de investiții. Stabilirea eligibilității unui proiect de investiții se poate determina numai după depunerea cererii de acord pentru finanțare, însoțită de documentele justificative, conform prevederilor legale, și doar după finalizarea procesului de analiză”, spun cei de la MFP. În comunicat se mai arată că Finanțele au modificat și au completat HG nr.807/2014 pentru instituirea unor scheme de ajutor de stat având ca obiectiv stimularea investițiilor cu impact major în economie. Principalele modificări se referă la diminuarea nivelului minim al investiției de la zece la trei milioane euro, modificarea mecanismului de depunere a cererilor de finanțare, acestea urmând a fi depuse în sesiune continuă, renunțarea la selecția proiectelor pe bază de punctaj, fiind alese acele proiecte care îndeplinesc criteriile și condițiile de eligibilitate, simplificarea planului de investiții aferent proiectului și posibilitatea demarării proiectului după depunerea cererii de acord pentru finanțare.

Paul NĂSAUDEANU

paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

## Avertismentul specialiștilor: Vară cu fenomene extreme, până în septembrie!

Pare că vremea a luat-o razna de tot de ceva timp. În doar opt luni am avut avertizări nowcasting cât în ultimii trei ani, iar schimbările meteo sunt foarte bruște și duse la extrem. Este și părerea climatologului Roxana Bojariu, care avertizează că schimbările climatice, cu fenomene extreme și fluctuații tot mai mari de temperaturi, se vor înmulți în următorii ani, dacă impactul emisiilor de carbon asupra mediului nu se va reduce, arată romaniatv.net. Climatologul apreciază că omenirea va trebui să se obișnuiască cu aceste modificări bruște ale vremii, dar că trebuie luate totuși măsuri pentru a tempera schimbarea climei. „Nu e normal. Avem clar temperaturi mult mai mari. Toată Europa este sub influența unui câmp de presiune ridicată, care aduce aer mai cald dinspre nordul Africii. E un episod, dar avem astfel de episoade care ies dintr-o logică destul de des în ultimul timp și, chiar dacă nu putem pune în legătură un singur episod cu schimbarea climei, faptul că avem din ce în ce mai des astfel de episoade, nu doar clade, ploile sunt mult mai intense. Avem și în observațiile noastre o creștere a intensității precipitațiilor. Asta înseamnă cantități de precipitații mai mari, care cad într-un timp foarte scurt și foarte localizat. Avem

manifestări legate de fenomene care sunt specifice intervalului, dar cu un caracter mult mai extrem. Deja trebuie să ne îngrijorăm. Trăim schimbarea nu doar în România, este vorba de un fenomen global. Simțim aici după cum factorii locali nuanțează semnalul încălzirii globale și e clar că trebuie să aducem sub control schimbarea. Nu putem să o anulăm, dar putem cumpăra timp”, spune Roxana Bojariu pentru Digi24.

În ce privește Acordul de mediu de la Paris, prin care mai multe state și-au luat angajamentul de a-și reduce emisiile de carbon, climatologul spune că „asta înseamnă reducerea emisiilor la nivel global. Tratatul de la Paris, din 2015, vine cu ținte clare și, spre deosebire de protocolul de la Kyoto, toate țările vor încerca să atingă aceste ținte, cu mecanisme mult mai flexibile, dar trebuie să ne adaptăm la ce deja am schimbat. Pe de o parte să reducem emisiile, să cumpărăm timp, ca să ne putem adapta. Noi suntem greu adaptați și la clima prezentului. În următorii ani, decenii, lucrurile se vor accelera și provocările vor deveni din ce în ce mai mari. Sunt provocări legate de aspectul care e extrem, nu avem creștere graduală a temperaturii și neuniformă. Avem aceste fenomene extreme care

punctează trecerea de la o stare climatică la alta. Avem perturbații în sistem, care până la așezarea sistemului pe o nouă climă ne aduc fluctuații și contraste termice”.

Climatologul anticipează că această vară va fi una cu fenomene extreme și spune că, în ultimii ani, există o tendință ca anotimpul cald să se extindă până la jumătatea lunii septembrie, așa cum primăvara, în aprilie, pot apărea fie temperaturi și vreme de vară, fie viscol și ninsori. „N-aș spune că s-a terminat, dar avem temperaturi de iulie în aprilie, așa cum anul trecut pe vremea asta aveam viscol în Moldova. Primăvara, prin natura ei, este un anotimp de tranziție, cu fluctuații mari. Schimbarea climatică nu ne aduce neapărat un nou fenomen nemaivăzut în România, dar aceste fenomene vin cu o intensitate și frecvență mult crescute. În septembrie, avem deja valuri de căldură încă de acum doi ani. Prima parte a lunii septembrie devine tot o perioadă de vară. Sunt modificări cu care va trebui să ne obișnuim. Agricultură, gestionarea resurselor de apă și energie vor trebui să țină seama. În mod clar, vom avea o vară cu fenomene extreme”, a declarat Roxana Bojariu, potrivit sursei citate.